

Международные отношения*Правильная ссылка на статью:*

Абдалла М.М. — Советская историография об отношениях Египта с СССР в 1967–1977 гг. // Международные отношения. – 2023. – № 4. – С. 123 - 129. DOI: 10.7256/2454-0641.2023.4.68697 EDN: KGNENT URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=68697

Советская историография об отношениях Египта с СССР в 1967–1977 гг.**Абдалла Моатаз Мухамед Эльдевуди**

ORCID: 0000-0002-9008-0395

аспирант, кафедра востоковедения, Уральский федеральный университет

620083, Россия, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Ленина, 51

✉ Mr.Moataz@Mail.Ru

[Статья из рубрики "ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ"](#)**DOI:**

10.7256/2454-0641.2023.4.68697

EDN:

KGNENT

Дата направления статьи в редакцию:

12-10-2023

Дата публикации:

31-12-2023

Аннотация: Предметом исследования является советская историография об отношениях Египта с СССР. Советско-египетские отношения имеют давнюю историю и прошли беспрецедентный этап в своей жизни. Во время холодной войны Египет был главным союзником Советского Союза на Ближнем Востоке. Поэтому подготовленные исследования по истории отношений двух стран в тот период занимают важное место в российской науке. В данной статье автор стремится узнать об исторических предпосылках, целях, задачах, методах и особенностях политики СССР в отношении Египта, а также ее развитии в 60-х и 70-х гг. XX в. путем анализа результатов проведенных исследований в этой области. Новизна исследования заключается в освещении различных критических замечаний, комментариев и точек зрения исследователей, писателей, политиков и дипломатов, посвятивших свои труды целям

советской внешней политики в отношении Египта в период арабо-израильского конфликта. А также автор статьи рассказал о ходе отношений между двумя странами, объяснив их сильные и слабые стороны. В статье освещаются ошибки и кризисы политических и военных отношений и их влияние на обе страны, что помогает избежать будущих ошибок между Египтом и Российской Федерацией. История СССР является основой истории современной России.

Ключевые слова:

Арабо-израильский конфликт, Ближний Восток, Египет, СССР, Шестидневная война, Насер, Брежnev, Садат, США, Война Судного дня

Советское востоковедение занимало почетное место в истории науки. Его представителей отличало глубокое уважение народов Востока, их истории и культуры, желание понять взаимозависимость советской и арабской культур, а также сочувствие стремлениям арабов к свободе и прогрессу. Об их истории написано много трудов, книг, статей и научных диссертаций. [\[1, с.1\]](#). Египет как крупнейшая страна Ближнего Востока всегда занимал важное место в исследованиях внешней политики СССР. Таким образом, история развития советско-египетских связей в годы этого исследования является характерным примером взаимоотношений, освободившихся от колониальной и полуколониальной зависимости. В советской историографии, насчитывающей десятки работ, во многих предыдущих научных исследованиях проанализированы различные аспекты истории сотрудничества СССР и Египта. В целом отношения между двумя странами с середины 1950-х до 1970 г. во время правления президента Египта Г. А. Насера отличались дружественным характером и взаимоуважением [\[2, с. 48-49\]](#).

Отношения между Советским Союзом и Египтом всегда оказывали весьма существенное влияние на развитие обстановки в районе Ближнего Востока в целом. Многие российские исследования уделили внимание позиции Советского Союза по отношению к Египту, когда в 1967 году разразилась Шестидневная война, а также изучению факторов, лежащих в основе поддержки Советским Союзом Египта в ближневосточной проблеме. Например, результаты исследования, проведенного С. С. Пестичем в 2019 г. по Советскому Союзу и проблеме Ближнего Востока, доказали, что, приход к власти Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева был одним из факторов, явно повысивших политическую активность СССР на Ближнем Востоке, особенно с Египтом во время войны 1967 г. С первых же часов Шестидневной войны 1967 г. Советский Союз встал на сторону арабских государств. Агрессия Израиля была осуждена Москвой, а с еврейским государством были разорваны дипломатические отношения [\[3, с. 274\]](#). А также в результатах диссертации Р. Д. Даурова под названием «Арабо-израильская война 1967 г. в контексте политики и дипломатии советского союза» подчеркивается, что реакция СССР в то время заставила вольно или невольно вмешаться в проблему арабо-израильского конфликта с 5 июня 1967 г. [\[4, с. 3\]](#).

Бесспорно, опубликованные работы советских политиков и дипломатов об этом периоде являются одним из важнейших источников в советской историографии. В связи с этим один из виднейших политиков и ученых Советского Союза Е. М. Примаков, специализирующийся на ближневосточных делах, опубликовал в Москве работу под названием «Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами». В этой работе он четко изложил позицию Советского Союза по Шестидневной войне и израильской

агрессии на Ближнем Востоке, выраженную в резолюции ЦК КПСС от 21 июня 1967 года. Тут Примаков объяснил, что руководители СССР увидели, что агрессия Израиля является результатом заговора империалистических держав, особенно США, против национально-освободительных движений. С другой стороны, они считали, что ближневосточный конфликт является результатом подхода СССР к проблемам международных отношений, его длительной борьбы за их улучшение, перестройки системы отношений между государствами на принципах мира, взаимного и строгого уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела [\[5, с.346\]](#).

После прекращения боевых действий в ходе Шестидневной войны до смерти президента Египта Г. А. Насера 1970 г. главной заботой египетского руководства было восстановление вооруженных сил для преодоления последствий израильской агрессии. В связи с этим российские писатели и историки по-прежнему уделяют внимание изучению советской военной помощи Египту. Необходимо отметить, что недавно была опубликована книга под названием «СССР и Египет (1952–1978) Взгляд историков». Группа авторов в этой работе четко подчеркнула, что за три года после окончания Шестидневной войны 1967 г. и перед смертью Насера советское влияние в Египте достигло беспрецедентного уровня.

Сразу же после окончания войны в Каир прибыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Его сопровождал начальник Генштаба маршал М. В. Захаров. В результате этого визита было принято решение полностью реорганизовать египетскую армию. Ко всем подразделениям египетской армии, вплоть до уровня бригады, были приставлены 1 500 советских военных советников под общим командованием маршала Захарова, который остался в Египте [\[6, с.110\]](#). В связи с этим результаты исследования, проведенного С. Н. Детковым о советской военной помощи Египту в Московском педагогическом государственном университете под названием «Военно-политическое сотрудничество СССР и Египта», подтвердили, что развитие военной техники и использование современных видов вооружений превосходили прежние войны на Ближнем Востоке. Благодаря военно-морским средствам обслуживания, размещенным в Египте в 1968 г., СССР развернул в Восточном Средиземноморье значительный флот и решил часть своих стратегических целей в регионе. Когда египетские ВВС не смогли отразить атаки израильской авиации, Насер был вынужден обратиться к Советскому Союзу с просьбой создать систему противовоздушной обороны.

Период 1967-1973 гг. характеризуется наиболее плотным военно-техническим сотрудничеством между Египтом и СССР. В Египет направили до 20 тыс. советских военных специалистов, которые были призваны провести реконструкцию египетской армии. В кратчайшие сроки им удалось обучить, перевооружить, модернизировать египетские вооруженные силы. Практически с нуля была создана система ПВО Египта, частично управляемая советским персоналом [\[7, с. 173\]](#). Таким образом, можно сделать вывод, что вопрос вооружения египетской армии с 1967 года до сих пор остается предметом интереса советских историков и исследователей, а также Шестидневную войну можно считать поворотным моментом в истории советско-египетских отношений в политической и военной сферах.

Когда президент Насер умер, вместо него к власти в Египте пришел Мохамед Анвар Садат. С него начался новый этап в истории советско-египетских отношений [\[8, с. 96\]](#). Что касается советской историографии отношений между Египтом и Советским Союзом в эпоху Садата, то существует множество исследований и книг, изучающих условия того

периода. Диссертация И. О. Мадатова «Политика Египта в отношении СССР и США 70–80-е годы» способствовала прояснению многих целей египетской политики в отношении Советского Союза, а также влияния внутренних и внешних факторов на формирование пути политического руководства Египта [9].

В советской литературе практически во всех работах, посвященных Египту времен Садата, затрагивается и политика сближения с США. В книге академика Е. М. Примакова «История одного слова» раскрываются причины появления США в ближневосточной проблеме, анализируется изменение внешней политики Египта, приведшее к сближению Садата с Вашингтоном. В этой работе Примаков также много разъяснил о причинах прекращения Садатом миссии советских специалистов и советников из Египта и их возвращения в свою страну [10, с. 25].

В советской историографии о Египте во многих источниках упоминается кризис 1972 года, связанный с завершением миссии советских военных советников из Египта и их возвращением в свою страну, а также влиянием этого шага на отношения между двумя странами. Один из исследователей доказал в статье «Советско-египетские отношения при Садате: от союза к конфронтации», что военные вложения СССР в египетскую армию только за 1965–1972 гг. составили 3 200 млн. долларов. К началу войны 1973 г. ряды египетской армии укрепились советскими pontonными парками для переправ через водные преграды, быстроходными катерами для первой ударной волны десанта, танками Т-62, ПТУРСами (противотанковые управляемые реактивные снаряды) «Малютка», ракетными и зенитно-ракетными комплексами «Шилка» и «Квадрат» и т. д. [11, с. 29].

С другой стороны, В. П. Юрченко указал в книге «Египет: проблемы национальной безопасности 1952–2002 гг.», что вовлечение СССР в египетские дела в начале 70-х годов носило глубокий и многосторонний характер. Однако именно военное сотрудничество вызывало у советской стороны проблемы, постоянно осложняло советско-египетские отношения, что привело к решению Садата прекратить советскую военную миссию в Египте в июле 1972 г. Автор пришел к выводу, что результат этого решения был в пользу СССР, поскольку это обеспечивало СССР неконфронтацию с западом, когда началась война 1973 года [12, с. 64–65].

Исследования многих ученых помогли показать масштабы советской помощи Египту во время войны Судного дня 1973 года. М. И. Батраев, например, отмечал в статье «Развитие советско-египетских отношений в 1950–1970 гг.», что Москва оказала Египту военную и экономическую помощь, а также организовала воздушный мост, по которому оружие и боеприпасы доставлялись в Египет и Сирию, когда те решили начать войну против Израиля 6 октября 1973 г. (война Судного дня). Хотя СССР не участвовал непосредственно в войне, он передал Египту новую военную технику и отремонтировал уже поврежденную, обеспечил современными системами ПВО, а также сосредоточил в Восточном Средиземноморье мощную группу военных кораблей, задачей которых было не только охранять передачу оружия, но и создавать дополнительное давление на Израиль [13, с. 42].

При написании политики Египта по отношению к Советскому Союзу в семидесятые годы следует обратиться к книге «Египет от Насера к Октябрьской войне: из архива посла». В этой книге советский посол в Египте В. М. Виноградов задокументировал, как жил в Египте, чтобы предоставить точный и важный документальный архив об этом периоде. Что касается советской поддержки Египта Во время войны судного дня, посол отметил, что Садат после долгих дискуссий с председателем Совета министров СССР А. Н.

Косыгиным объявил, что его страна готова к прекращению огня, если Израиль придержется резолюции Совета Безопасности № 242 от 22 ноября 1967 года, в которой говорится о выводе израильских войск со всех оккупированных территорий [\[14, с. 58–59\]](#).

Когда совет Безопасности ООН издал новую резолюцию о прекращении огня 23 октября 1973 г., израильские силы на Синае, ее проигнорировали и окружили одну из египетских армий. Это заставило СССР предпринять односторонние шаги и объявить 24 октября, что семь советских воздушно-десантных дивизий находятся в состоянии повышенной боевой готовности. Это стало сигналом для США и Израиля, что Москва не допустит поражения Египта, поэтому Израиль прекратил военные действия [\[13, с. 42\]](#). Мы можем сделать вывод, что СССР во время Судного дня в очередной раз оказывал необходимое арабским странам дипломатическое прикрытие и поддерживал военными поставками.

С другой стороны, результаты исследования, представленные И. О. Мадатовым, показали, что СССР, несмотря на активную поддержку Египта во время Октябрьской войны, не смог оказать в интересах арабских стран решающего воздействия на послевоенный ход развития событий в регионе. Это было связано с рядом обстоятельств. Во-первых, из-за курса Садата были утрачены доверительные отношения с Египтом. Во-вторых, отсутствовали дипломатические отношения с Израилем. В-третьих, связи с представителями консервативных арабских режимов, не имевших тесных отношений в СССР, было немного. Однако в решающей степени ослабление позиций СССР было связано с конфронтационной борьбой СССР и США в глобальном масштабе, что определило роли обеих сверхдержав на Ближнем Востоке. Советский Союз оказался в стороне при заключении в 1974–1975 гг. после октябрьской войны сиайских соглашений между Израилем и Египтом. Позиция Израиля, а также противоречия между сверхдержавами не позволили СССР приблизиться к решению главного вопроса ближневосточного конфликта [\[9, с. 159\]](#).

Что касается развода отношений между Египтом и Советским Союзом, то во многих книгах и исследованиях указывалось, что египетское руководство ориентировало свою внешнюю политику на Вашингтон, объясняя это тем, что США «держат» в своих руках 99% карт на Ближнем Востоке. А также книга «Проблемы национальной безопасности» наглядно показала, что в послевоенный период Египет из партнера и главной опоры Советского Союза превращается в страну, враждебную СССР. Садат сжигал мосты между Каиром и Москвой в такой оскорбительной для Советского Союза форме, чтобы их было невозможно восстановить. В 1975 г. после подписания соглашения о разъединении войск на Синае в Египте резко усиливается антисоветская кампания [\[12, с. 75\]](#).

14 марта 1976 г. ухудшение отношений между Египтом и Советским Союзом достигло кульминации, когда Садат объявил в своем выступлении перед египетским парламентом об односторонней отмене советско-египетского Соглашения о дружбе и сотрудничестве и дал СССР один месяц на то, чтобы вывести подводные лодки и военные корабли из порта Александрия и египетского военно-морского поля. В 1977 г. египетско-советские отношения стали настолько сложными, что Садат объявил о прекращении поставок хлопка в Советский Союз, и все египетские студенты и военнослужащие в Советском Союзе и Восточной Европе были отзваны. Также он объявил в октябре того же года, что приостанавливает выплаты долгов Советскому Союзу за несколько лет. Отношения между двумя странами были заморожены [\[7, с. 125\]](#).

Итак, можно сделать вывод, что объем исследований востоковедов, посвященных отношениям Египта с Советским Союзом, показал интерес к вопросу поддержки Египта в

его войнах против Израиля. В текстах прослеживается очевидная поддержка Советским Союзом Египта в войне против Израиля как в политическом, так и в военном отношении. Исследования также объяснили обстоятельства и факторы некоторых кризисов, которые произошли в отношениях между двумя странами с разных точек зрения.

Библиография

1. Хейфец А. Н., Шаститко П. М. В. И. Ленин и становление советского востоковедения // Становление советского востоковедения. М.: Наука, 1983. С. 200.
2. Подольников В.П. Советско-египетские отношения: от насера к садату (1956–1970 годы) (по воспоминаниям политиков и дипломатов) // Вестник ВГУ. Серия: история. Политология. Социология. 2021. № 2. С. 47–52.
3. Пестич С.С. СССР и проблемы ближневосточного урегулирования: вторая половина 1960-х – первая половина 1970-х гг: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. М., 2019. С. 303.
4. Дауров Р.Д. Арабо-израильская война 1967 года в контексте политики и дипломатии советского союза: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15. М., 2007. С. 239.
5. Примаков Е.М. Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами. М.: Российская газета, 2006. С. 416.
6. Хазанов А.М., Олимпиев А.Ю. СССР и Египет (1952–1978) взгляд историков. М.: Закон и Право, 2022. С. 176.
7. Детков С.Н. Военно-политическое сотрудничество СССР и Египта :1956-1991 гг.: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. М., 2005. С. 192.
8. Кустов М. Долг СССР в рублях, чеках, дубленках Тайные войны Империи. М.: Астрель, 2012. С. 317.
9. Мадатов И.О. Политика Египта в отношении СССР и США, 70-80-е годы: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03. М., 1991. С. 184.
10. Примаков Е.М. История одного сговора: ближневосточная политика США в 1970-е – начале 1980-х годов. М.: Политической Литературы, 1985. С. 318.
11. Саадулаев Ю.М. Советско-египетские отношения при А. Садате: от союза к конфронтации // Znanstvena misel journal. 2020. № 38. С. 28–30.
12. Юрченко В.П. Египет: проблемы национальной безопасности (1952–2002 гг.). М: Институт изучения израиля и ближнего востока, 2003. С. 314.
13. Батраев М.И. Развития советско-египетских отношений в 1950–1970 гг. // Перекрёстки истории. Актуальные проблемы исторической науки материалы хvi международной научной конференции. Астрахань: ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет», 2020. С. 41-43.
14. Виноградов В.М. Египет От Насера к Октябрьской войне: Из архива посла. М.: ИВ РАН, 2012. С. 216.

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

Отзыв

На статью «Советская историография об отношениях Египта с СССР в 1967–1977 гг.»

Предмет исследования – отображение в работах отечественных исследователей

отношения между СССР и Египтом в 1967-1977 годы.

Методология исследования. Методологической основой исследования являются принципы научной объективности, историзма и системный подход. В работе были использованы актуальные методы исследования - общенаучные и специальные. Методы анализа и синтеза дали возможность проанализировать отдельные этапы российско-египетских отношений дали и выявить причины и факторы, которые влияли на эти отношения и затем сделать репрезентативные выводы. В работе были использованы следующие исторические методы: структурно-проблемный и сравнительно-исторический. Актуальность темы. Автор рецензируемой статьи отмечает, что «советское востоковедение отличается уважением к культуре народов Востока, их истории и желанием понять их стремление к свободе и прогрессе. А Египет как крупнейшая страна Ближнего Востока всегда занимал важное место в исследованиях советских исследований внешней политики СССР». Актуальность темы также определяется тем, что отношения между СССР и Египтом и другими странами региона «оказывали весьма существенное влияние на развитие обстановки на Ближнем Востоке в целом» и эта тенденция сохраняется до настоящего времени.

Научная новизна определяется постановкой проблемы и задач исследования. Научная новизна также определяется тем, что в рецензируемой статье фактически впервые дан анализ работ, посвященных внешней политике СССР с Египтом в 1967-1977 годы. История изучения внешней политики СССР в этот сложный период и изучения отражений этого периода в работах советских историков позволяет рассмотреть основные аспекты данной темы, выделить важнейшие направления в ее изучения и перспективы дальнейшей разработки.

Стиль, структура, содержание. Стиль работы научный, но есть элементы описательности, что делает статью более доступной и понятной и для широкого круга читателей. Структура работы нацелена на достижение цели работы и ее задач. В работе применен хронологический метод. Сперва рассматриваются работы, посвященные советско-египетским отношениям в период шестидневной войны Израиля и после. Отмечается, что с 1967 и до смерти Гамаль Абдель Насера «советское влияние в Египте достигло беспрецедентного уровня». В этом разделе автор особое внимание уделяет работам известного советского востоковеда- арабиста, виднейшего советского и российского государственного деятеля Е.М. Примакова.

Автор отмечает также работы, посвященные военно-техническому сотрудничеству между Египтом и СССР. Далее автор исследует период правления Анвара Садата и исследует работы, которые посвящены этому периоду. Этому периоду посвящены многие работы, в которых исследуются проблемы советско- египетских отношений, вопросы советской помощи в модернизации армии Египта, советско-американских отношений, проблема кризиса 1972 года, связанный с завершением миссии советских военных советников в Египте и их возвращением в свою страну, а также влиянием этого шага на отношения между двумя странами, выявления причин того почему Анвар Садат перешел от политики сотрудничества к заморозке отношений между странами, факторов его сближения с США и других вопросов. Содержание работы логично выстроено и последовательно изложено.

Библиография работы показывает, что автор изучил основные работы советских и российских исследователей по данной теме, уделив особое внимание Примакова Е.М., Пестич С.С., Даурова Р.Д., Мадатова О.Д и других.

Апелляция к оппонентам представлена на уровне собранной в ходе работы над статьей информации и в библиографии.

Выводы, интерес читательской аудитории. Статья написана на актуальную тему и будет интересна специалистам и широкому кругу читателей.

В статье есть опечатки, необходимо более тщательно вычитать текст.